

■文旅新象

随着文旅融合的不断推进，旅游业呈现出发展新趋势，涌现出一批创新成果，为人们提供休闲新选择，也成为地方发展新亮点。充满蓬勃活力的文旅产业成为展

河北蔚县：

引来更多游客“微度假”

本报记者 尹婕

“这么近，那么美，周末到河北”，这句宣传语传播甚广，大大提高了河北文旅在北京、天津、山西、山东、河南等客源市场的影响力，成为近年地方文旅推广中的成功案例之一。

河北文旅的魅力何在？日前，记者走进张家口市蔚县，实地感受当地文旅发展的新脉动。

“来看古建‘珍宝’是蔚县行的‘重头戏’”

驾车从北京出发，西六环至蔚县的通行时间约需2小时，较之过去大为缩短。去年底，起自北京市西六环，向西经北京市门头沟区，河北省张家口市涿鹿县、蔚县，止于蔚县暖泉镇冀晋界的京蔚高速全线通车，交通的便利，让更多沿线居民成为蔚县的游客。

自驾而来的游客，大多将暖泉古镇作为蔚县游的第一站。这个因有一年四季水温如一的泉水而得名的古镇，近年因古建筑、“打树花”、非遗剪纸等在社交平台上保持着较高热度。

千年古县蔚县是国家历史文化名城，也是全国文保大县，拥有22处全国重点文物保护单位，可考证的古村堡400余座。“中午抵达后吃一碗特色凉粉，下午参观暖泉镇西古堡，晚上去室外树花剧场观看‘打树花’”



飞狐峪的壮美风光吸引众多自驾游客前来体验。

本报记者 尹婕 摄

表演，第二天去蔚州古城……”5月2日，来自河南信阳的游客关女士向记者介绍自己的行程。“来看古建‘珍宝’是蔚县行的‘重头戏’。”关女士说。

西古堡是蔚县众多古堡中较为出名的一个，至今保留着较为完整的古民居、古寺庙、古街巷和古戏楼。如今，游客在这里不仅可以通过脚下的条石路、身边的古建筑，感受历史风韵，还可在古堡民宿体验蔚县剪纸技法，或是品茗读书。这些新型空间也成为展示当地文旅创新发展的窗口。

位于蔚州古城的玉皇阁是国产游戏《黑神话：悟空》的取景地之一。京蔚高速全线通车后，来蔚县看古建、品文化的游客日益增多，当地文旅部门设计推出“黑神话里蔚县游”两日游线路，将取景地和其他景点整合在一起，方便游客更好地品味当地的历史文化。

“还有许多值得发掘的‘小众目的地’”

尽管尚未开发，但西大神堡却是社交平台上“不可错过的蔚县一景”，有网友将之称为河北版“楼兰古城”。身着曳地红裙，站在土黄色的高墙前，在摄影师的指导下调整站姿、表情，经过大约1小时的拍摄，小曼收获了一组满意的照片。“这趟‘出片’之旅完美了！”翻看着相机里的照片，小曼高兴地说。

从山东枣庄来到蔚县，“旅拍”爱好者小曼专为拍照。“我一直在想拍一组古朴风格的照片，在网上搜集相关信息，综合考虑路途、时间、花费等因素，最终选择来蔚县。”

西大神堡始建于明代，距今已有600多年历史。远远望去，黄土夯筑的墙体已有明显的岁月侵蚀痕迹，却难掩其雄浑。登上堡顶，可以远观壶流河，近处的现代化公路与脚下的夯土墙，让人有古今穿越之感。

在西大神堡脚下，记者遇到不少举家前来的游客，家长们一边通过手机检索资料，一边为孩子讲解相关历史知识，“希望孩子能从不经修饰的遗迹中感受到历史的厚重和深邃”。

位于蔚县城南，逶迤蜿蜒20公里的飞狐峪，是“太行八陉”之一，有“四十里飞狐七十二道弯，弯弯有洞天，处处含胜景”之称，颇受自驾游客青睐。每逢节假日，沿线的多个停车区停得满满当当，游客下车观景、拍照。在“一炷香”附近，来自山西大同的游客朱

先生感慨：“我来过蔚县多次，每次都有不一样的收获，这里还有许多值得发掘的‘小众目的地’。”

“暖心服务是吸引我再来的最好广告”

中国旅游研究院（文化和旅游部数据中心）数据显示，2023年，京津冀三地已互为重要且热门客源地。2025年春节假期，京津游客占河北省接待游客的18.2%。河北多地成为北京、天津等近程客源地游客“微度假”的重要目的地。如何吸引游客并提高其到河北旅游的频次？做好服务，已成为河北各地文旅部门精心准备的“见面礼”。

“五一”假期第三天，车辆刚驶出蔚县北高速口，北京游客魏青便注意到路旁有几名身着红马甲的志愿者，他们的手上还举着“千年蔚

现中国经济韧性、文化自信的窗口。本版即日起推出“文旅新象”栏目，展现文旅产业的新现象、新发展、新探索。



蔚县剪纸艺人周淑英在工作室给学生介绍剪纸作品。

新华社记者 王晓摄



游客参观明代军事要塞——蔚县西大神堡遗迹。本报记者 尹婕 摄

州韵一城烟火情”标语牌。“一路的疲惫顿时去了大半。”魏青笑着说，在蔚县县城，他曾随机向遇到的志愿者咨询旅游信息，均得到耐心而细致的答复。“志愿者推荐了几家当地常去的饭馆，我们选了其中一家，门庭若市，尽管等待时间稍长，但是味道的确不错。”

“五一”假期，在主要旅游景点、交通要道两侧，记者见到了不少工作中的志愿者。他们为游客介绍游览路线、引导游客购票，或是提供住宿、购物等旅游信息。据了解，“五一”假期第一天，乘坐旅游大巴来到蔚县的北京游客，不仅受到锣鼓队的欢迎，还收到了当地文旅部门精心准备的“见面礼”。

“在蔚县的2天，我不仅饱眼福，也感受到了当地人的善意与热情，暖心服务是吸引我再来的最好广告。”魏青说。

中国韵一城烟火情”标语牌。“一路的疲惫顿时去了大半。”魏青笑着说，在蔚县县城，他曾随机向遇到的志愿者咨询旅游信息，均得到耐心而细致的答复。“志愿者推荐了几家当地常去的饭馆，我们选了其中一家，门庭若市，尽管等待时间稍长，但是味道的确不错。”

“五一”假期，在主要旅游景点、交通要道两侧，记者见到了不少工作中的志愿者。他们为游客介绍游览路线、引导游客购票，或是提供住宿、购物等旅游信息。据了解，“五一”假期第一天，乘坐旅游大巴来到蔚县的北京游客，不仅受到锣鼓队的欢迎，还收到了当地文旅部门精心准备的“见面礼”。

“在蔚县的2天，我不仅饱眼福，也感受到了当地人的善意与热情，暖心服务是吸引我再来的最好广告。”魏青说。

芦荡深处有春光

应志刚文/图

圆。这位戴着草帽的“新渔夫”，用物联网监控水质，用大数据分析蟹群生长，却在蟹塘边保留着祖传的芦苇蟹篓——他说这是给城市孩子留着的乡愁符号。

当游客在“芦荡小蟹农”课堂上系上围裙，学习捆扎青背白肚的“铁将军”时，传统漁耕智慧正化作文旅体验的密钥。

夜幕下的田园会客厅灯火通明，7000平方米的旧厂房摇身一变成为美学空间。“光影沙家浜”摄影展呈现沙家浜人与水乡共融的风土人情；非遗匠人用传统技艺在红木上雕琢时光；电商主播对着镜头展示“六月黄”的鲜美……

五月的龙舟划过芦苇水道，十月的铁花照亮千年古镇。沙家浜人把节气化成文化IP：清明在烈士墓前诵读家书，端午在双莲码头赛渔舟，中秋在湿地栈道办诗会。

当昆曲水磨腔在芦苇剧场响起，老戏迷发现传统唱段里新增了乡村振

兴的韵脚；从“千蟹宴”的蟹粉豆腐，醉蟹冰激凌中，食客们品味到了从养殖塘到米其林餐桌的产业跃升。

在“芦荡薪火”宣讲队的带领下，银发党员与红领巾同台讲述红色故事，水产大户和文创青年共话渔乡未



沙家浜田园会客厅风光。

来。这种代际传承如同阳澄湖的潮汐，既冲刷出历史的沟壑，又带来新时代的馈赠。

当最后一批游客乘着暮色离去，湿地监测站的数据屏亮起，智慧系统守护着140种禽鸟的梦想——这里的每株芦苇都见证着生态文明建设的历程。

沙家浜的传奇从未终结，只是换了一种书写方式。根须扎在红色土壤里，枝叶触摸时代云霞，江南的春天生机勃发。



浙江省安吉县与繁华都市上海相距200余公里，两地共饮一江水。1999年，上海市地理学会组织专家探源考证发现：流入黄浦江的水70%来自太湖，太湖70%的水来自苕溪，苕溪70%的水源于龙王山。因此，学界有观点认为，上海黄浦江的发源地是浙江安吉龙王山。

此后，“黄浦江探源游”成了上海人出游的热门选择，也带动安吉旅游进入发展新阶段。

位于安吉县西南部的杭垓、报福、章村三镇，区域面积522.6平方公里，龙王山横卧其间，两座大型水库如两颗明珠镶嵌其中。2年前，安吉县设立“黄浦江源片区”，杭垓、报福、章村三镇开始组团发展，结束过去各自“小打小闹”的旅游开发局面。依据三镇地形差异和环境特征统一规划、管理，实行整体性谋划，差异化开发，多业态布局。如今，直升机游、滑翔伞体验、古道寻幽、乡村骑行、攀岩、射箭、漂流、溯溪、露营、滑雪等新玩法层出不穷，自然教育研学游、乡村度假康养游、畲乡风情体验游、实景写生创作游成为热门产品。该片区成为安吉文旅产业新增游客人次最多、旅游收入增幅最快、带动效益最好的一匹“黑马”。

站在山巅，目视前方，沿草坪一阵助跑后，往悬崖下纵身一跳，人顿时如同雄鹰展翅一样，随风跃起，遨游在天际，俯视身下，万顷竹海，绿浪翻滚，平静的水面，倒映着蔚蓝的天空和洁白的云朵，美景如斯。

上海游客张帆，把自己体验滑翔伞飞行的视频分享到自媒体后，观看量、点赞量迅速增长。昔日寂静的报福镇铜锣山滑翔伞飞行基地，也因这个视频引来众多“尝鲜者”，每天前来学伞、跳伞、观看的游客排起长龙。

为将滑翔伞业态做得更大，去年，总部设在北京的“寰羽飞行”到此落户，建设集轮式动力滑翔、无动力滑翔、运动飞机、蜻蜓飞机、热气球等多类多型飞行器运动基地。整个片区现有6个起飞点、5个降落点，能最大程度满足不同风向、风速和气流对飞行的要求。

漂流是一个传统的嬉水项目，位于杭垓镇大坑村的“龙出没”大峡谷漂流做出了新意。游客乘小火车沿悬崖边行驶，前往起漂点，途中可边听峭壁间的呼啸风声，边欣赏美景。全长2.8公里的漂流水道里，总落差达128米，最大落差6米，2米以上落差12处，设有蛟龙得水、群龙戏水、翼龙点水、神龙摆尾、龙游曲沼、盘龙入海、龙腾四海等17道不同关卡，游客坐在皮划艇中，开启一场冒险之旅。除了漂流项目中常设的激流段和静水区，“龙出没”大峡谷漂流还设置了60米长的全息星空隧道，进入隧道，潺潺流水在皮划艇下蜿蜒，两侧怪石嶙峋，在绚烂灯光的勾勒下，头顶灯串似繁星洒落，又像银河倒挂，令人目眩。

离开漂流点，只见不远处瀑布从一座天桥垂下，似一幅晶莹剔透的水帘，瀑布下有几间不起眼的平房。这里原是一座废弃的小水电站，被一上海客商改造成“外滩5号”咖啡馆，入内，座无虚席，电站的整体结构以及发电机组成了独特的装饰，裸露的红砖墙面，配上复古皮沙发，混搭感强烈。苏州游客刘大伟开车2小时前，只为到深山里这家咖啡馆喝一杯咖啡。

“咖啡馆到处都有，但这里有仙境般的环境和独特的浪漫，带来的愉悦感是不一样的。”刘大伟说。难怪，这间小小咖啡馆的销售纪录不断刷新。

海拔600米的万石坞露营公园，被3000亩原生态山林环绕，200亩主营区南北纵贯，溪流四季不断，营地分山林、溪边、山顶和梯田区域。营员江一娜说，在山顶悬崖区营位上放眼望去，云雾从脚下升腾，仿佛人在云端。

滑翔、攀岩、射箭、漂流、露营……越来越多的人来到“黄浦江源片区”，在绿水青山间感受运动的活力，也让当地人收获发展的红利。

上图：游客体验滑翔伞飞行。
安吉县委宣传部供图

去『黄浦江源片区』运动起来

滑翔、攀岩、射箭、漂流、露营……

陈毛应